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Θέμα:  Δημόσια Διαβούλευση επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την τροποποίηση του 

Κανονισμού Αγοράς Εξισορρόπησης αναφορικά με θέματα βελτίωσης της 

διαχείρισης μονάδων Α.Π.Ε. και ΣΗΘΥΑ στο πλαίσιο πλεονάζουσας παραγωγής 

 

Αξιότιμοι, 

Με το παρόν σας υποβάλλουμε σχόλια σχετικά με  την τροποποίηση του Κανονισμού Αγοράς 

Εξισορρόπησης καθώς και των παραμέτρων των Χρεώσεων μη Συμμόρφωσης που 

επιβάλλονται ως συνέπεια της απόκλισης από το Πρόγραμμα Αγοράς όταν έχουν εκδοθεί 

Εντολές Περιορισμού Έγχυσης, ώστε να βελτιωθεί η διαχείριση μονάδων Α.Π.Ε. στο πλαίσιο 

πλεονάζουσας παραγωγής. 

Καταρχάς εκκινούμε με την επισήμανση ότι οποιοδήποτε μέτρο θίγει τους ΦΟΣΕ, πρέπει πριν 

την υιοθέτηση του να είναι καλά ελεγμένο και διαστασιολογημένο. Άλλως υφίσταται ο 

κίνδυνος να δημιουργηθεί μια αλληλουχία επαχθών χρεώσεων οι οποίες στο τέλος θα 

μετακυληθούν στους παραγωγούς Α.Π.Ε., θίγοντας τα επενδυτικά τους σχέδια και 

ζημιώνοντας εν γένει την επενδυτική ασφάλεια των έργων Α.Π.Ε. στην χώρα. Στην 

συγκεκριμένη περίπτωση το προτεινόμενο στην διαβούλευση μέτρο δεν πείθει ότι 

πληρούνται οι προαναφερόμενες προϋποθέσεις, για λόγους που συνοπτικά παραθέτουμε 

παρακάτω: 

Εδώ και καιρό έχουμε επισημάνει την ανάγκη τηλεχειρισμού όλων των σταθμών ΑΠΕ της 

χώρας και ιδίως των Φ/Β της Μέσης Τάσεως (ΜΤ) που αποτελούν τεράστιο όγκο έργων. Μία 

τέτοια υποδομή διαχείρισης προφανώς θα εξυπηρετούσε και την λειτουργία των ΦΟΣΕ ώστε 

να μπορούν στην πράξη να ανταποκριθούν στην αποστολή τους και να μπορούν να 

διαχειρίζονται αποτελεσματικά σταθμούς ΑΠΕ που ανήκουν στο χαρτοφυλάκιο τους σε 

συνθήκες πλεονάζουσας παραγωγής. 

Την εύλογη αυτή απαίτηση υιοθέτησε η Πολιτεία πολύ πρόσφατα με το άρ. 111 του ν. 

5106/2024 δίνοντας ένα περιθώριο χρόνου στα έργα της ΜΤ να ανταποκριθούν. Με τις πλέον 

αισιόδοξες προβλέψεις, παρά της εκ του νόμου τεθείσας προθεσμίας, η εκτίμηση της αγοράς 
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είναι ότι για τα έργα που διαχειρίζεται ο ΔΕΔΔΗΕ, δεν θα υπάρξει ένα ολοκληρωμένο 

λειτουργικό σύστημα νωρίτερα από τα μέσα του 2025.  

Με αυτό δεδομένο, αναρωτιόμαστε πώς οι ΦΟΣΕ θα κληθούν να λειτουργήσουν σε ένα 

περιβάλλον επαχθών ποινών όταν δεν υφίσταται σε πλήρη λειτουργία αυτή η υποδομή. 

Φαίνεται αναπόφευκτο ότι θα αναγκάζονται και αυτοί να ακολουθήσουν την λανθασμένη 

πρακτική των Διαχειριστών και να περικόπτουν μόνο τα γνωστά «υποζύγια», δηλαδή τα έργα 

της Υψηλής Τάσεως (ΥΤ) τα οποία είναι κατά βάση τα αιολικά πάρκα που λειτουργούν στην 

χώρα. 

Επιπρόσθετα, κατά το τρέχον διάστημα, είμαστε σε αναμονή των προτάσεων της Ομάδας 

Διοίκησης Έργου Α.Π.Ε. και Δικτύων του ΥΠΕΝ (ΟΔΕ) σχετικά με την διαχείριση του θέματος 

των «περικοπών έγχυσης ΑΠΕ» το οποίο έχει ποικίλες διαστάσεις. Η παρούσα διαβούλευση, 

σχετίζεται με το εν λόγω θέμα αλλά αγγίζει μόνο μια ψηφίδα του ζητήματος σε μάλλον άκαιρη 

χρονική στιγμή. Το ορθό είναι, πρώτα να δούμε το συνολικό πλαίσιο που θα προτείνει η 

Πολιτεία και ταυτόχρονα με αυτό να εξεταστεί το θέμα της επιβολής Χρεώσεων μη 

Συμμόρφωσης για αποκλίσεις από το Πρόγραμμα Αγοράς όταν έχουν εκδοθεί Εντολές 

Περιορισμού Έγχυσης. Μόνο υπό το πρίσμα του συνολικού πλαισίου μπορεί να αξιολογηθεί 

ρεαλιστικά η αναλογικότητα και οι επιπτώσεις των όποιων κινήτρων και αντικινήτρων 

σχετίζονται με την υποχρέωση των ΦΟΣΕ να τηρούν το Πρόγραμμα Αγοράς. 

Αντιθέτως, ως μέτρο άμεσης εφαρμογής προτείνουμε την συντηρητική επαναφορά των 

αρνητικών τιμών στην Αγορά Εξισορρόπησης για ένα μεταβατικό διάστημα και μετά, αφού 

μελετηθεί η λειτουργία της αγοράς σε συνδυασμό και με τις προτάσεις της ΟΔΕ όσον αφορά 

το γενικό πλαίσιο των περικοπών, να επανεξεταστεί το ζήτημα βασιζόμενο πλέον σε 

πραγματικά δεδομένα. 

Είμαστε στην διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση. 
 

 

Με εκτίμηση,  

 

 

 

 

Γεώργιος Περιστέρης 

Πρόεδρος ΔΣ ΕΣΗΑΠΕ 

Παναγιώτης Λαδακάκος 

Πρόεδρος ΔΣ ΕΛΕΤΑΕΝ 

 


